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Opatu naftowego
U nhas najpierw w
w blizej nich potozonych fabrykach,
pozniej w fabrykach duzych, ktore, po-
siadajagc wyszkolone kierownictwo, odrazu
pojety korzysci z tego rodzaju opatu,
a w koncu zawitato ono i do skromnych
gorzelh galicyjskich i, jak przewidujemy,
bedzie sie rozpowszechnia¢ w nich coraz
bardziej, a zwtaszcza we wschodniej czesci
kraju, gdzie ma utatwiong konkurencye
z drogim opatem weglowym. Dlatego to,
sadzimy, bedzie nie od rzeczy, ze galicyj-
skich czytelnikéw naszych zaznajomimy
nieco blizej z ta sprawa.

zaczeto stosowad
rafineryach, potem

W tych materyatach opatowych, jakie
ludzie dotagd powszechnie uzywaja, sg we-
giel i wodoér tymi skiadnikami, ktére wy-
dajg ciepto, woda za$ w postaci wilgoci
naturalnej tern zanieczyszczeniem, ktore
ciepto zabiera. Oczywista rzecz, ze im
wiecej bedzie materyat zawierat skiadni-
kéw eieptodajnych (wegla i wodoru), a im
mniej cieptochtonnych (wody), tern wiecej
wyda ciepta.

Przy jrzyjmy sie skiadowi elementar-
nemu typowych materyatdw opatowych,
w stanie suchym, a zrozumiemy, ze ich
warto$¢ opatowa, musi by¢ wielce rézna :
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Drewno:
SOSNOW € .vvvevieeeeeeeeeennn. 51-63 6-11
bukow e 49-76 6 05
debowe.....oooeeieiiiinnen. 50-22 5-99
Torf
RN 51-05 6-85
I PO 61-02 5-77
[ R 45-44 5-28
Wegiel:
brunatny z Ktadna 72-76 5-51
czarny Slaski:
Deutschland  84-59 5-18
Konigsgrube 81-57 4-94
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Lo, 82-2 12-1
I [P 85-3 12-6

O zastosowaniu ropy naftowej jako opatu w gorzelni.

Nr. 10.

Jest ona r6zng z powodu réznic w za-
wartosci tak wegla jak i wodoru, a uroz-
maica sie jeszcze wiecej, gdy uwzgledni-
my takze zawarto$¢ wody w tych mate-
ryatach. Bo gdy n. p. drewno zawiera
przecietnie 20°/0 wody, torf12—25%, nie-
ktére wegle brunatne nawet powyzej 25%,
to ropa prawie wcale nie zawiera wody.
Materyaty zatem, zawierajgce wiecej wody,
wiecej tez ciepta stracg przy spaleniu,
anizeli te, ktore jej zawierajg mniej lub
wecale jej nie zawieraja.

Wartos$¢ opatowag jakiego$ materyatu
mierzymy, jak wiadomo, liczbg kokuyj '),
jaka 1 klgr. tego materyalu wyda¢ moze
przy spaleniu.

1 klgr. wegla chemicznie czy-
stego wydaje.

1 klgr. wodoru chemicznieczy-
stego wydaje

1 klgr. wody zabiera z ma-
teryatu , posiadajgcego
temper. 15° C. przy za-
mienianiu sie w pare pod-
czas palenia 637—15=
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Jezeli teraz znamy skiad elementarny
materyatu opatowego, to przy pomo-
cy powyzszych liczb mozna tatwo obli-
czy¢ z doktadnoscig, dostateczng dla celow
praktycznych, jego warto$¢ opatowa. Te
wartos¢ nazywamy wartoscig teoretyczng.

Otéz teoretyczna wartos¢ opatowa
materyatéw réznych przedstawia sie w licz-
bach przecietnych nastepujaco:

Drewno 3000— 3500 kaloryj
Torfa. 3600- 4500 "
Wegiel brunatny . 4500 — 6500 ,,
Wegiel czarny . 6500— 7200 ”
KOoKS e, 7000- 7500 "
Kopa naftowa 10500 —11500 ”
Juz liczby powyzsze wykazujg, ze
ropa musi by¢é bardzo korzystnym ma-

teryatem opatowym, wydaje bowiem pot-
tora raza tyle kaloryj, co najlepszy we-
giel kamienny.

) Kaloryg nazywamy tu te ilos¢ ciepta,
ktéra moze ogrzaé¢ 1 litr wody (1 kigr.) o 1° Cel-
siusza.



